紀念《告台灣同胞書》發表40周年 必須統一の也必然統二

■版面設計: 余天麟

強調祖國統一是歷史定論 是新時代中華民族偉大復興必然要求















香港文匯報訊 據新華社報道,《告台灣同胞書》發表40周年紀 念會2日上午在北京人民大會堂隆重舉行。中共中央總書記、國家 主席、中央軍委主席習近平出席紀念會並發表重要講話,代表祖國 大陸人民,向廣大台灣同胞致以誠摯的問候和衷心的祝福。習近平 強調,回顧歷史,是為了啟迪今天、昭示明天。祖國必須統一,也 必然統一。這是70載兩岸關係發展歷程的歷史定論,也是新時代 中華民族偉大復興的必然要求。 (講話全文刊A15版)

近平強調,歷史不能選擇,現在 的總根子,總不能一代一代傳下去。兩 **一** 可以把握,未來可以開創。新時 代是中華民族大發展大作為的時代, 也是兩岸同胞大發展大作為的時代。 共創中華民族偉大復興美好未來,就的共同家園中生活成長。 一定能夠完成祖國統一大業。

委會委員長栗戰書出席紀念會。中共 主持。

「一國兩制」宗旨 維護台胞福祉

習近平就推動兩岸關係和平發展、 推進祖國和平統一進程提出5點主張 **(見表)**。習近平表示,「和平統 一、一國兩制」是實現國家統一的最 況,又有利於統一後台灣長治久安。

習近平指出,探索「兩制」台灣 方案,豐富和平統一實踐。制度不 同,不是統一的障礙,更不是分裂 的借口。「一國兩制」的提出,本 來就是為了照顧台灣現實情況,維 護台灣同胞利益福祉。「一國兩 制」在台灣的具體實現形式會充分 考慮台灣現實情況,會充分吸收兩 岸各界意見和建議,會充分照顧到 台灣同胞利益和感情。在確保國家 主權、安全、發展利益的前提下, 和平統一後,台灣同胞的社會制度 和生活方式等將得到充分尊重,台 灣同胞的私人財產、宗教信仰、合 更足,更加安全、更有尊嚴。 法權益將得到充分保障。

兩岸事是家裡事 家裡人商量辦

「兩岸同胞是一家人,兩岸的事是兩 岸同胞的家裡事,當然也應該由家裡人 商量着辦。」習近平説,和平統一,是 平等協商、共議統一。兩岸長期存在的 政治分歧問題是影響兩岸關係行穩致遠

岸雙方應該本着對民族、對後世負責的 態度,凝聚智慧,發揮創意,聚同化 異,爭取早日解決政治對立,實現台海 前進道路不可能一帆風順,但只要我 持久和平,達成國家統一願景,讓我們 們和衷共濟、共同奮鬥,就一定能夠的子孫後代在祥和、安寧、繁榮、尊嚴

習近平進一步指出,在一個中國 中共中央政治局常委、全國人大常原則基礎上,台灣任何政黨、團體 同我們的交往都不存在障礙。以對 中央政治局常委、全國政協主席汪洋 話取代對抗、以合作取代爭鬥、以 雙贏取代零和,兩岸關係才能行穩 致遠。我們願意同台灣各黨派、團 體和人士就兩岸政治問題和推進祖 國和平統一進程的有關問題開展對 話溝通,廣泛交換意見,尋求社會 共識,推進政治談判。

他説,我們鄭重倡議,在堅持「九 佳方式,體現了海納百川、有容乃大 二共識」、反對「台獨」的共同政治 的中華智慧,既充分考慮台灣現實情 基礎上,兩岸各政黨、各界別推舉代 表性人士,就兩岸關係和民族未來開 展廣泛深入的民主協商,就推動兩岸 關係和平發展達成制度性安排。

大陸發展機遇 繼續同台胞分享

習近平表示,兩岸同胞血脈相連。親 望親好,中國人要幫中國人。我們對台 灣同胞一視同仁,將繼續率先同台灣同 胞分享大陸發展機遇,為台灣同胞台灣 企業提供同等待遇,讓大家有更多獲得 感。和平統一之後,台灣將永保太平, 民眾將安居樂業。有強大祖國做依靠, 台灣同胞的民生福祉會更好,發展空間 會更大,在國際上腰桿會更硬、底氣會

他強調,支持和追求國家統一是民 族大義,應該得到全民族肯定。偉大 祖國永遠是所有愛國統一力量的堅強 後盾!我們真誠希望所有台灣同胞, 像珍視自己的眼睛一樣珍視和平,像 追求人生的幸福一樣追求統一,積極 參與到推進祖國和平統一的正義事業 中來。

回顧70年歷程 台海走向和平穩定

習近平講話摘要

■祖國必須統一,也必然統一。這是70載兩 岸關係發展歷程的歷史定論,也是新時代 中華民族偉大復興的必然要求。

■兩岸同胞是一家人,兩岸的事是兩岸同胞 的家裡事,當然也應該由家裡人商量着辦。

■兩岸長期存在的政治分歧問題是影響兩岸 關係行穩致遠的總根子,總不能一代一代 傳下去。

■統一是歷史大勢,是正道。「台獨」是歷 史逆流,是絕路。

我們不承諾放棄使用武力,保留採取一切 必要措施的選項,針對的是外部勢力干涉 和極少數「台獨」分裂分子及其分裂活 動,絕非針對台灣同胞。

有強大祖國做依靠,台灣同胞的民生福祉會 更好,發展空間會更大,在國際上腰桿會更 硬、底氣會更足,更加安全、更有尊嚴。

■中國人的事要由中國人來決定。台灣問題 是中國的内政,事關中國核心利益和中國 人民民族感情,不容任何外來干涉。

■來源:新華社

在講話中,回顧海峽兩岸關係70年來發 展歷程。他強調,台海形勢走向和平穩 定、兩岸關係向前發展的時代潮流,是任 何人任何勢力都無法阻擋的!國家強大、 何人任何勢力都無法阻擋的!

習近平指出,台灣問題的產生和演變同 近代以來中華民族命運休戚相關。1949年 以來,中國共產黨、中國政府、中國人民 始終把解決台灣問題、實現祖國完全統一 作為矢志不渝的歷史任務。我們團結台灣 同胞,推動台海形勢從緊張對峙走向緩和 改善、進而走上和平發展道路,兩岸關係 不斷取得突破性進展。

——70年來,我們順應兩岸同胞共同願 望,推動打破兩岸隔絕狀態,實現全面直 接雙向「三通」,開啟兩岸同胞大交流大 交往大合作局面,兩岸交流合作日益廣 泛,相互往來日益密切,彼此心靈日益契 合。台灣同胞為祖國大陸改革開放作出重 大貢獻,也分享了大陸發展機遇。

達成「九二共識」推進政治互動

70年來,我們秉持求同存異精神, 推動兩岸雙方在一個中國原則基礎上達成 「海峽兩岸同屬一個中國,共同努力謀求 國家統一」的「九二共識」,開啟兩岸協 商談判,推進兩岸政黨黨際交流,開闢兩 任何人任何勢力都無法改變的!

史性會晤,使兩岸政治互動達到新高度。

----70年來,我們把握兩岸關係發展時 代變化,提出和平解決台灣問題的政策主 張和「一國兩制」科學構想,確立了「和 民族復興、兩岸統一的歷史大勢,更是任 平統一、一國兩制」基本方針,進而形成 了堅持「一國兩制」和推進祖國統一基本 方略,回答了新時代推動兩岸關係和平發 展、團結台灣同胞共同致力於實現民族偉 大復興和祖國和平統一的時代命題。

中國統一事業 國際廣泛支持

—70年來,我們高舉和平、發展、合 作、共贏的旗幟,在和平共處五項原則基礎 上發展同各國的友好合作,鞏固國際社會堅 持一個中國原則的格局,越來越多國家和人 民理解和支持中國統一事業。

----70年來,我們始終着眼於中華民族 整體利益和長遠利益,堅定維護國家主權 和領土完整,團結全體中華兒女,堅決挫 敗各種製造「兩個中國」、「一中一 台」、「台灣獨立」的圖謀,取得一系列 反「台獨」、反分裂鬥爭的重大勝利。

習近平強調,兩岸關係發展歷程證明: 台灣是中國一部分、兩岸同屬一個中國的 歷史和法理事實,是任何人任何勢力都無 法改變的!兩岸同胞都是中國人,血濃於 水、守望相助的天然情感和民族認同,是

專家:堅持「九二共識」兩岸協商「兩制」

專家 **Q** 解讀

北京報道)著名台灣問題專家

周志懷2日在出席《告台灣同胞書》發表40 記談的是民族復興。從過去談民族感情, 周年紀念會後向媒體表示,習近平總書記的 上升到民族利益,再到如今的民族復興, 重要講話集中反映了他的國家統一觀,其中 這是一種躍升,這次講話集中反映了習近 核心就是民族復興。對於兩岸未來就「兩 制」台灣方案展開對話協商的可能性,周志 懷樂觀表示,路在腳下,世界上的路,都是 走出來的。

國家統一觀核心是民族復興

周志懷指出,上世紀80年代,美國哥倫 比亞廣播公司記者華萊士訪問鄧小平,問 到為什麼中國要實現國家統一?當時鄧小 平回答,首先是民族感情的問題。到了 制」的問題。

香港文匯報訊(記者 葛沖 1992年,中共十四大提出實現國家統一是 中華民族根本利益所在。這次習近平總書案展開對話協商,周志懷説,世界上的路, 心就是民族復興。

> 習近平在講話中提出探索「兩制」台灣方 案。周志懷表示,「一國兩制」提出後,取 得非常大的成功,但要如何在台灣實現則是 個問題,習近平總書記説,可以進行民主協 商,這點非常必要。台灣無論是各階層、各 政黨,在堅持「九二共識」、反對「台獨」 的共同政治基礎上,都可以一起來談「兩

對於未來兩岸是否可能就「兩制」台灣方 都是我們走出來的。路在腳下,要靠我們兩 岸同胞共同探索,進而在此基礎上制定讓台 灣和大陸都能接受的「兩制」方案,最後才 平總書記的國家統一觀,國家統一觀的核 能實現和平統一,和平統一最符合兩岸人民 的利益,符合中華民族的根本利益。

此外,周志懷表示,習近平提出深化兩岸 融合發展、實現同胞心靈契合,這是總書記 對台工作的理論創建,如果要在新時代推動 兩岸和平發展,推進祖國和平統一,首先要 實現經濟和社會的融合發展,在心靈契合的 基礎上,增加兩岸的認同、增加國家的認 同,在此情況下,實現國家統一的目標,就 會更有信心。